

خبر احمدیہ

نوشہ روزانہ ہے، ہر اکتوبر حضرت امیر المؤمنین
میرہ اللہ تعالیٰ ہمہ از سرین کی سعیت اچھی ہے۔
الحکمہ اللہ!

بہار (ڈاک سے) ۲ اکتوبر۔ ناظر اظہار کرم
صاحبزادہ مرزا عزیز احمد صاحب تحریر
فرماتے ہیں۔ حضرت اقدس امیر المؤمنین علیہ
تعالیٰ صلوٰۃ اللہ علیہ جن دن کے لئے نوشہہ شریفیت
کے لئے ہیں۔ حضور نے اپنی جاسی تک کے لئے
میرہ سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب کو مرقا
میر جانت احمدیہ ربوہ مقرر فرمایا ہے۔

الفضل علیٰ نبیہم و آلہم
خطبہ نمبر ۳۲
سلیفون ۲۹۷۹
لاہور

یوم یک شنبہ
م محرم الحرام

قیمت فی پرچہ

جلد ۳۹
۷ اکتوبر ۱۹۵۱ء
نمبر ۳۳۲

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
مخاند خاتم النبیین
صلی اللہ علیہ وسلم

اصل حقیقت ہے کہ مسلمانوں سے افضل وہ
ہی ہے جو دنیا کا ہر ایک علم یعنی وہ شخص جس کے ہاتھ
سے نادر و عظیم دنیا کا اصلاح پذیر ہو گیا جس نے توحید
کے گم شدہ کو ہر زمین پر تائیم کیا جس نے تمام مذہبوں کے علم
کو جمع اور دلیل سے مخلوب کر کے ہر ایک کے شہادت
سنائے۔ جس نے ہر ایک حمد کے دوسرا دور کے
بہتر سوا سامان نجات کا حصول حقہ کی تعلیم سے ازبر فرما
عطا فرمایا پس اس دلیل سے کہ اس کا فائدہ اور فائدہ
سب سے زیادہ ہے اس کا جرم اور تہمہ ہی سے
زیادہ ہے۔ (دہلی میں احمدیہ جمعہ دوم ص ۱۸۸)

کو ریہ میں اقوام متحدہ کی فوجوں کے مشرقی محاذ پر نیا حملہ شروع کر دیا

کوئیو ۱۰ اکتوبر۔ تازہ ترین اطلاعات کے مطابق اقوام متحدہ کی فوجوں نے مشرقی محاذ پر نیا حملہ شروع کر دیا ہے۔
یہ فوجیں نے کیونسٹون کے موسم سرما کے دفاعی مورچوں میں رخصتے ڈال دیئے ہیں۔ آج اقوام متحدہ کے جہازوں نے سورمان کی بندرگاہ پر حملہ کر دیا ہے۔
اقوام متحدہ کے ہندو گاہ پھیلے دیکھ کر فوجوں کی ہراساں کی گئی ہے۔
دینی شدید ہراساں کی گئی ہے۔ جنگ کسی مقام پر نہیں لگتی
اپنے ان قبیل کی برآمد شروع کر دے گا
ظہران ۶ اکتوبر۔ اعلان کیا گیا ہے کہ ایران بہت جلد ہی
برآمد کا کام شروع کرے گا۔ فائنل مورچوں میں یہ کام شروع
ہو جائیگا اور اس کام میں برطانیہ حکومت کی دہلیوں اور
ملائی ٹول کے قبیلے کی جگہ پر انہیں لیا جائے گی۔

روس آیم کے اور بھی تجربے کرے گا

مارشل اسٹالین کا اعلان
۱۰ اکتوبر۔ آج روس کے ڈائریکٹر ایٹل ہٹلر
نے ایک اعلان میں اس بات کی تصدیق کرتے ہوئے کہا ہے
کہ روس نے واقعی ایٹم کا تجربہ کیا ہے اور آگے
کے ایسے مختلف قسموں کے ایٹم بوموں کا تجربہ کرے گا۔
ایٹل ہٹلر نے اپنے بیان میں کہا کہ امریکہ اور برطانیہ
کی ایٹمی ہتھیاروں سے مختلف پالیسی نے روس کو ایٹم
کا تجربہ تیار کرنے پر مجبور کر دیا۔ لیکن امریکہ کو اس سے
کوئی ناہنسی چاہیے۔ مزید یہ کہ روس امریکہ کو برطانیہ یا
کسی دیگر ملک پر حملہ کرنے کا ارادہ نہیں رکھتا بلکہ وہ تو
اپنے ہتھیاروں کو دیکھ کر ایسے ہی متوجہ قرار دینے کے حق میں ہے۔

گلبرگ کالونی سے ماڈل ٹاؤن تک

ایک کٹھنڈاہہ متراک کی تعمیر
لاہور ۱۰ اکتوبر۔ لاہور میں گلبرگ کالونی سے ماڈل ٹاؤن
تک ایک سائے دار شاہ سڑکوں کی تعمیر شروع ہو گئی ہے
جس میں چار سو گھنٹوں کے۔ دونوں طرف آنے جانے
کے لئے دو سڑکیں ہوں گی اور درمیان میں نجوم کو کم
کرنے کیلئے ایک ستادہ راستہ۔ یہ سڑک پانچ میل لمبی ہوگی اور
۵ سال میں مکمل ہوگی۔ دو لاکھ بیس لاکھ ہے۔

گورنر جنرل کی مصروفیت

لاہور ۱۰ اکتوبر۔ آج یہاں گورنر جنرل پاکستان
امحاج خواجہ ناظم الدین نے لاہور کے فوجوں
کا سائنڈیا۔ لاہور گورنر جنرل دیکھا اور پاکستانی
فوجیوں کی روزانہ مشقیں دیکھیں۔ پاکستانی فوجوں
کے چیف آف وی اسٹاف لٹیفینٹ نامر علی خان
آپ کے ہمراہ تھے۔

ملا باکے برطانیہ ہائی کمشنر کو گولی مار کر ہلاک کر دیا گیا

کولامپور ۱۰ اکتوبر۔ آج ملائی دہشت پسندوں نے ملائی برطانیہ ہائی کمشنر سر ہنری کو گولی مار کر ہلاک
کر دیا۔ سر ہنری اس وقت اپنی ٹور کار میں ایک پہاڑی مقام کی سمت جا رہے تھے۔ سر ہنری شہلا
میں ملائے کے ہائی کمشنر مقرر ہوئے تھے۔ اس سے پہلے آپ نے پٹنیلین سے برطانیہ انتداب اٹھتے تک وہاں
کے چیف سیکرٹری تھے اور انتداب ختم ہونے کے چند مہینے بعد ہی آپ کا تقرر بطور ہائی کمشنر ملا
عمل میں آیا۔

خدا م الامحمدیہ کے اجتماع پر الینس اللہ بکاف عبیدہ

کی انگوٹھیاں مرقا اجتماع میں بھی
بستیاب ہو سکیں گی
شخص لہریں ضیاء الدین دوکان زویرا ربوہ

مختصر و اہم - ۶ اکتوبر

لاہور۔ حکومت پنجاب نے جوڈوں اور ۱۸
سال سے کم عمر کے تینوں کو شہر کے پتھروں پر
کے ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دینے کا فیصلہ کیا ہے معلوم
ہوا ہے کہ اس حکم کا اطلاق پچاس زمین اور شہر
جوگا جو جوڈوں اور ایسے تینوں کی ملکیت کی ہوگی
اور ایک ہزار سے زائد کی قیمت کی نہیں ہوگی۔

پشاور۔ خیراتی ہے کہ صدر سردار سہیل کے
آئندہ عام انتخابات کو کامیاب سے انجام دینے کے
لئے ۵۰۰ روٹ لائے کے مرکز قائم ہوں گے۔

جن پور۔ ۵۰۰ گھرانہ فقہی اشراہن رائے شکاری اور
۱۵۰۰ زب اشراہن رائے شکاری مشرق کے جائیں گے
عورتوں کے پورنگ اسٹیشنوں پر ایک ایک کارڈ
اشراہن رائے شکاری مشرق کے جائیں گے۔

کراچی۔ پاکستان کے وزیر اعلیٰ حضرت آف خواجہ
شہاب الدین آج وزیر ریل گاڑی بہاول پور
رواز ہو گئے۔

حاجیوں کا جہاز خسرو ۹۰۰ سے زائد حاجیوں
کو لے کر جہ سے کراچی پہنچ گیا۔

نئی دہلی۔ ایک سرکاری اعلان کے مطابق
اگر کسی میں خیر دن اور باوجود ہونی تو صوبے کو
تاریخ کے ایک بیڑوں خطہ کا سا سنا کر پائے گا۔
حالات سخت نازک بنائے گئے ہیں اور ہندوستان
کے بعض صوبوں میں خیر صومل خطہ کا خطرہ ہے۔

ماسکو۔ آج کراچی میں ایک پیغام میں مشرقی جرمنی
کے وزیر اعظم کو سلام دہری سالگرہ کی تقریب پر مشرق
جرمنی کی ایک متحدہ نو مختار اتحاد ایک پیغام
مکتبت قائم کرنے کی حمایت کا تقاضا دیا ہے۔

مسائیکون ۱۰ اکتوبر میں جرمنی فوجوں کے کا نڈر جمع نے ایک بیان میں کہا ہے۔ ایشیا میں عام فہم اس کی
تعمیر کو میں ضمنی صوبے کی بات جیت کالونی خاص فائدہ نہیں ہوگا۔ بلکہ امکان ہے کہ اس ضمنی صلح سے نائدہ رکھا کر
چین فوجوں کا رخ ہندوستانی طرف پھیر دیا اور ہندوستان کو مشرقی ایشیا کے امن لینے تباہ کی ثابت ہوگا۔

روزنامہ

الفضل

لاہور

۱۹ اکتوبر ۱۹۵۷ء

آخر اس میں کیا مصلحت ہے؟

پاکستان کا ایک نفل ابجد خواں بھی خوب جانتا ہے کہ "احرار" کن لوگوں میں شمار ہوتے ہیں مگر انہیں ہے کہ بعض غافل مسلم لیگی زعماء اور حکومت کے ذمہ دار عہدہ دار اہل جمل اس غلط فہمی میں مبتلا نظر آتے ہیں کہ وہ "احرار" کے متعلق خاندان مظفر کے اس "فیصلہ" کو غلط ثابت کر سکتے ہیں۔ کہ ان کو لیگ میں بطور جماعت کے شامل نہ کی جائے چنانچہ پچھلے دنوں لاہور کے مروجہ دروازہ کے باہر مشہور و معروف "احرار" کا مجمع باز عطا اللہ شاہ بخاری نے انہیں انہی کی ترمیم و ترمیم اور احمدی بزرگوں کی توہین پر مہولہ اشتعال انگیز لگ بازی کا جب مظاہر فرمایا تو صدارت کے ذرائع حکومت کے ایک ہنرات ذمہ دار عہدہ دار نے نوٹس دیا کہ رات سے لے کر دو بجے نصف شب تک ہنرات میر و مستحق سے سرعام دہیے۔

ہمارا نقطہ یہ مطلب نہیں ہے کہ حکومت کے کسی ذمہ دار عہدہ دار کو کسی مذہبی فرقہ کے جلسہ کی صدارت نہیں کرنا چاہیے عام شہریوں کی طرح حکومت کے ایک اصر کا بھی حق ہے۔ کہ وہ اپنے فرقہ کی مذہبی اور مذہبی مجالس میں شہرت و شہرت کرے۔ لیکن ان کی صدارت بھی کرے۔ بلکہ وہ بغیر کسی دوسرے فرقہ کی حق تلفی کے حتیٰ الوسع اپنے فرقہ کی جائز مذمت کر سکتے ہیں۔ ہر ایک پاکستانی شہری کا خراہ۔ وہ عوامی ہو یا حکومت کا ملازم یہ بنیادی حق ہے کہ وہ جس مذہبی فرقہ سے چاہے تعلق رکھے۔ لیکن اگر کوئی مذہبی فرقہ اپنے مذہبی حقوق سے تجاوز کرے دوسروں کے خلاف ترمیم و ترمیم اور اشتعال انگیزی کو اپنا پیشہ بنالے۔ اور ذہنیات سے نکل کر فرقہ دارانہ منافرت پھیلانے لگے جس کا اثر اور حکومت کا فرض اولین ہے۔ تو ہماری ناقص رائے میں حکومت کے کسی عہدہ دار یا مسلم لیگ کے کسی زعمیم کا فرض منصبی ہے کہ وہ اپنے مذہبی فرقہ کو بھی ایسے شیخ نفل سے خود باخبر کر کے چھ جائیکہ ایسی جاننا بجز مجالس کی صدارت کرے اور مزے سے تمام بات ایک وفادار فرقہ کے خلاف اس خورہ طرازی کو سننا ہے جو صرف ہمالہ ذہنوں کے لئے ہی باعث التذاذ احتفال ہوسکتی

لاہور میں جو کچھ ہوا تھا اس کا ذکر ہم اپنے ایک اقتضایہ میں پیشتر ازیں کر چکے ہیں۔ اس کے بعد سننا چاہیے کہ کراچی میں کمی مسلم لیگی زعمیم کی صدارت میں ایسا ہی ملہ احمدیہ کے خلاف اس انداز اشتعال انگیزی سے ہوا۔ "آزاد" کی تازہ اشاعت سے معلوم ہوا ہے کہ گوجرانوالہ میں بھی یہی کھیل حال میں کھیلا گیا ہے۔ چنانچہ "احرار" کی تین آئین زبان میں ذمہ دار جلسہ بیان کرتے ہوئے "آزاد" لکھتا ہے۔

گوجرانوالہ ۱۹ اکتوبر کو پہلے گوجرانوالہ کی تاریخ میں سب سے بڑا اجتماع ہنرات ترکہ و اشعار سے منصفہ ہو کر رات ایک بجے ختم ہو گیا۔ گوجرانوالہ سیاسی اقلیت کا کافی اہم شہر ہے۔ رہت سے رہا کرتے رہے اور مجلسوں سے خطاب کرتے رہے۔ لیکن عوام ہنراتی تعداد میں اور جس جوش و خروش سے اب کی بارے میں مجرب لہ نہ حضرت امیر شہادت کے ارشاد است عالیہ مننے کے لئے آئے تھے گوجرانوالہ کی تاریخ اس کی نظیر سمجھ کر لے سے قاصر ہے۔ جیہ جگہ اہمیتی تھی عقیدت و احترام کا یہ عالم تھا کہ جمع رات کے ایک بجے تک اکانی کی طرح جا رہا تھا جب آخر میں دعا مانگا ہے تھے تو عوام کی یہ خواہش ان کے دلوں میں تریب ہی تھی۔ کہ کاش بخاری تقریر کرتے جائیں تا آنکہ مرغ سحر صبح کی آمد کا اعلان کرے۔

یہ جلسہ مسلم لیگ گوجرانوالہ کے زیراہتمام فریالوالہ باغ میں منعقد ہوا۔ صدارت پر شیخ آفتاب احمد صاحب صدر مسلم لیگ جلہ افروز تھے۔ پاکستان کے اندرونی دشمنوں کا ذکر کرتے بنے آپ دکھانے فرمایا وہ شخص یا وہ جماعت کسی بھی پاکستان کے مفاد کی خاطر نہیں کر سکتی۔ جو پاکستان میں میٹھا لکھنڈ ہندوستان کے خواب دیکھے۔ وزیر خارجہ سے تو خان لیاقت علی خان پیش نہیں گئے ہیں تو بشیر الدین کی بات کرتا ہوں کہ

پاکستان اور ہندوستان کو ملا دینے کے خواب دیکھ رہے ہیں۔ اسے کیوں کھلا بھجھوڑ لکھائے۔ اگر آج اس پاک کے دشمن لگ کو درست نہ کی جی تو وہ ایک غلیظ خطہ بن سکتا ہے۔ رسول کا دشمن لیاقت علی کا وفا دار نہیں ہوسکتا۔ پاکستان کے ہر غدار کو ختم ہو جانا چاہیے۔ چاہے وہ مرزا غلام احمد کی امت کا سربراہ ہی کیوں نہ ہو۔

جو عدو نے باغ ہو بر باد ہو چاہے وہ چمکیں ہو یا میاں ہو۔ شاہ جی نے ٹھیک ایک شیخ اپنی تقریر ختم کی اور دو جلسے بعد اجلاس ختم ہوا۔ (آزاد، ۱۹ اکتوبر ۱۹۵۷ء)

آزاد نے اس دعوہ کی ایک سرخی یہ بھی جانی ہے۔ جس نے رسول کریم کی دستار نبوت پر ہاتھ ڈالا ہو۔ وہ لیاقت علی کا وفا دار کب ہو سکتا ہے۔ لعنت اللہ علی الکاذبین کہنے کے بعد ہم حکومت اور مسلم لیگ کے ذمہ دار زعماء سے پوچھتے ہیں۔ کیا یہ "دفاع پاکستان" ہے یا خود ہنرات "تباہ پاکستان"؟ کیا حکومت نہیں جانتی کہ عطا اللہ شاہ بخاری کے یہ الزامات سراسر جھوٹے ہیں؟ ورنہ کیا حکومت کے پاس کوئی ایسا ذریعہ نہیں ہے کہ وہ ان الزامات کی تملیط و تصدیق کر سکے۔ یہ الزامات "احرار" پر عرصہ سے درسا رہے ہیں۔ اور ہمیں امید نہیں کہ حکومت نے اب تک ان کے بارے میں کوئی تحقیقات نہ کی ہو۔ ایک فریق شمس اور چکر حکومت ایسی غافل نہیں ہو سکتی کہ وہ اپنی رعایا کے ایک فریق کے خلاف اس قسم کے الزامات سے اور تحقیقات کرے یا تو اس فریق کو کینٹر کر دار کو نہ پہنچائے اور باپھر الزام لگائے دالوں کی۔ اور اس سے کچھ نہ ہو سکے تو کم سے کم آئینہ کے لئے۔ یہ راہ روزبان لوگ نام نہ دے ڈالے۔

عطا اللہ شاہ بخاری بقول خود "احرار" کے لاکھ لاکھ دو دو لاکھ کے مجمع کے سامنے نہ صرف پاکستان کے بڑے بڑے شہروں میں بلکہ دیہاتی علاقوں میں بھی جرداسی بات سے مشتعل ہو سکتے ہیں۔ بیسیوں دفعہ یہی زہر چکانی اور اشتعال انگیزی کر چکا ہے اور کرتا چلا جا رہا ہے مگر اس کو پوچھنا تک نہیں جاتا۔ ہم نہیں سمجھ سکتے کہ حکومت کی اس میں کیا پالیسی ہے۔ اگر حکومت ہم کو سمجھا دے۔ تو ہم اپنے پیارے وطن پاکستان کی خاطر یہ سب کچھ بھی خوشی سے برداشت کرنے کو تیار ہیں۔ ہمارا مطالبہ صرف یہ ہے کہ ہمیں اس کی مصلحت سمجھا دی جائے۔ اور "احرار" جس کا آرگن آواز اس نازک وقت میں ہوں۔ ہندو پیش اور ابوالکلام آزاد دیکھیں دشمنان پاکستان کے

نقصان دہ کھنڈے باز نہیں آتا اور اس طرح خود اپنی پاکستان دشمنی کا ڈھنگ کی جوٹ اعلان کر رہا ہے۔ بجائے اس کے کہ اس کی بازپس کی جائے اس کو کھلی چھٹی دیدی گئی ہے کہ وہ ایک ایسی وفادار مذہبی جماعت کی تربیت و ترویج اور اس کے خلاف عوام میں اشتعال انگیزی کرتا ہے۔ جس جماعت کے ایمان میں حکومت کی وفاداری بھی شامل ہے۔ جو نہ صرف تخریباً۔ تو لا بلکہ عملاً بھی دوسروں سے بڑھ چڑھ کر اس کا ثبوت دے چکی ہے اور انشا اللہ آئندہ بھی دے گی اور "احرار" کا حال بھی ذرا ملاحظہ ہو۔ سہ روزہ "آزاد" ۱۳ اگست ۱۹۵۷ء میں "شرماک گستاخی" کے زیر عنوان لکھتا ہے کہ۔

"پاکستان کے سرکاری اخبار "ڈان" نے مولانا ابوالکلام آزاد کو وزیر تعلیم حکومت ہند کو جوڑنے کے لئے کہہ کر پھر اس ذہنیت کا مظاہرہ کیا ہے جو ملک کی تقسیم سے پہلے پورے ملک میں سات سال تک کارفرما رہی ہے اور سنجیدگی۔ سفاکیت اور اخلاق کو مات کو تھی رہی ہے۔"

تقسیم سے پہلے ابوالکلام آزاد کو شوشا نے کس نے کہا تھا؟ قائد اعظم نے "آزاد" کا مطلب اب سمجھ لیجئے کہ کیا ہے۔

آزاد ۱۹ اپریل ۱۹۵۷ء میں "امام الہند" کے مضمون پر سفار پڑھے۔ پھر ۱۹ اکتوبر ۱۹۵۷ء کے پیر میں "پہل" کی غرابت کا قصیدہ منظر احمدیہ کے افضل حق کی زبانی سنئے۔ اور ۸ اپریل ۱۹۵۷ء کے پیر میں صفحہ ۲ پناح الدین انصاری مدبر آزاد کی تقریر کا فقرہ ذیل ملاحظہ کیجئے۔

"میں ہندو کی طبیعت سے واقف ہوں وہ بہت بہادر اور جرمی ہیں"

اور اس تقریر میں پاکستان کے مسلمانوں سے یوں خطاب ہے

"پانچ سو روپے میں گندم کا کھارکہ پندرہ روپے میں گندم کھانے والوں (ہندوستان میں۔ ناقل) کا منہ چرمانے والو؟"

پھر ذرا سوچئے تو سہی ایک مجمع باز سوسائٹی "دفاع پاکستان" کے جذبات کیا بھاد سے گا "دفاع پاکستان" کوئی ہنسی ٹھٹھا نہیں ہے۔ کوئی سنیہا گھر نہیں۔ کھیل تھا شانیں۔ یہ ایک ہنرات سنجیدہ اور اہم مسئلہ ہے جو اس وقت پاکستان کے شہریوں کو درپیش ہے۔ ایسے نازک اوقات میں عجمان وطن ہنسی ٹھٹھا کو بالائے طاقت رکھو تھے ہیں اور عوام کی توجہ حقائق کی طرف لگانے کی کوشش کرتے ہیں۔ بلکہ ہماری حالت بھی عجیب ہم سنیہا ایک سحر طراز کو کھلی چھٹی دے دی ہے (باقی صفحہ ۱ پر)

خطبہ عید الاضحیہ

درویش تشریف میں ہم قربانی کرنے کی دعا کرتے ہیں عید الاضحیہ اسی کی یاد دلا کیلئے آتی ہے

محض زبانی باتوں کی بجائے عمل کی طرف زیادہ توجہ دینے کی ضرورت ہے

از حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

مدتہ سلطان احمد صاحب پاپڑ کوٹی

فرمودہ ۱۳ ستمبر ۱۹۵۱ء

قریب یہ خطبہ نہایت لطیف اور ضروری تھا مگر خطبہ کہنے والے کا علم نہ اسے اس قدر صحیح کیا ہے کہ حیرت ہوتی ہے۔ اس طرح کی غلط عقل باتیں لکھی ہیں کہ شبہ ہوتا ہے کہ وہ لکھتے ہوئے اپنے حواس میں تھک چکے ہیں۔ بہر حال تکلیف اٹھا کر جس قدر اصلاح کر سکا ہوں کر کے چھپوانے کے لئے بھجواتا ہوں :

خطبہ سنو نہ کہ بعد فرمایا۔
آج میرا ارادہ تھا

کہ ایک خاص مضمون کے متعلق خطبہ پڑھوں عام طور پر تو یہی ہوتا ہے کہ میرا نہیں کسی خیال کے خطبہ کے لئے آجاتا ہوں بعض دفعہ شاید ۲۰-۵۰ یا سو میں سے ایک دفعہ خطبہ کے لئے آئے ہیں۔ آج میرے بھی مضمون میں آج آجاتا ہے۔ اور کبھی کبھی اس بات کے لئے فکر کیا جاتا ہے کہ آج کل کے اہم مسائل میں سے کون سا مسئلہ خطبہ میں بیان کیا جائے۔ کل شام مجھے خیال آیا کہ عید الاضحیہ کا تعلق جو درد دے ہے۔ اس پر عید کا خطبہ پڑھا جائے۔ چنانچہ اس بارہ میں کچھ سوچتا بھی رہا۔ رات کو میں نے

ایک رو یاد دیکھا

میں نے دیکھا کہ میں تجہیر سے آ رہا ہوں وہ بانہ اڑے یا گلے ہے جہاں میں جا رہا ہوں۔ میں نے اس کے پہلو میں ایک مکان دیکھا جہاں میں جانا چاہتا ہوں۔ معین مہر میں مجھے یاد نہیں کہ میں اس مکان میں کیوں جانا چاہتا ہوں۔ اس مکان کا جو دروازہ ہے۔ وہ گلے یا بانہ میں ذرا اونچا کر کے لگا دیا گیا ہے۔ وہ قریباً تین فٹ کے قریب بانہ لگا دیا گیا ہے اور اونچا ہے جواب میں مجھے یہ احساس ہے کہ میرے فکرت میں تکلیف ہو رہی ہے۔ میں نے سہارا لے کر پتھر پر پاؤں رکھا ہے اس لئے ایک کھلا میدان ہے۔

اس کھلے میدان میں بیٹے دیکھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک چارپائی پر بیٹھے ہوئے ہیں۔ آپ کی زیارت ایک عرصہ کے بعد اس خواب کے ذریعہ ہوئی۔ آپ نے دائرے پر خضاب لگایا مگر وہاں سے وہی خضاب جو آپ سے منقول ہے۔ اور میں بھی وہی لگاتا ہوں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس میں ہندی ذرا زیادہ لایا کرتے تھے لیکن میں ذرا کم ہندی لانا ہوں۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بالوں پر ذرا سرخی رہ جاتی تھی۔ سرخی جیسے وفات کے قریب جب آپ خضاب لگاتے تھے۔ تو بالوں پر دکھائی دیتی تھی۔ آپ کا جہر روشن تھا آپ بگڑی ہوئے ہوئے تھے۔ کوٹ پہنا ہوا تھا۔ بالکل ایسا کوٹ جیسا آپ اپنی زندگی میں پہنا کرتے تھے۔ اور آپ چارپائی پر بیٹھے ہوئے تھے۔ میں نے اسلحا علیکم کہا آپ نے جواب دیا۔ اور دعلیکم اسلام فرمایا۔ مجھے خیال آیا کہ ذرا اور آگے جاؤں۔ وہاں اور لوگ بھی بیٹھے ہیں۔ میں ایک دو قدم ہی آگے چلا تھا کہ میں نے دیکھا وہاں لوہے کا ایک پلنگ رکھا ہوا ہے۔ یہ پلنگ اسی طرف پڑا ہے جس طرف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام چارپائی پر بیٹھے ہوئے ہیں۔ یہ پلنگ عالم پلنگوں

سے اونچا ہے اور چوڑا بھی ہے اور تار کے ساتھ بنا ہوا ہے۔ اس پلنگ پر میاں جان محمد صاحب جو

قادیان کے رہنے والے ہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خاندان کا کام کرنے والے حج خاندان میں سے ہیں۔ اور قادیان میں پوسٹ مینی کا کام کرتے تھے تشہد کی حالت میں نماز پڑھ رہے ہیں۔ ان کے بیٹے تجارت کا کام کرتے ہیں۔ اور ان کے بھتیجے میرا محمد عبداللہ صاحب ربوہ میں حجام کا کام کرتے ہیں (میں) باوجود اس کے کہ میاں جان محمد صاحب تشہد کی حالت میں نماز پڑھ رہے ہیں۔ مجھے خیال آتا ہے کہ وہ بیمار ہیں۔ اس لئے بیٹھ کر نماز پڑھ رہے ہیں۔ میرے پاس سے گزرتے ہوئے انہوں نے سلام پھیرا اور میں آگے چلا گیا۔ میرا خیال ہے کہ میں آگے جس جگہ جانا چاہتا ہوں وہ کچھ فاصلہ پر ہے۔ وہ فاصلہ میلوں کا نہیں وہ فاصلہ فرزانوں کا نہیں۔ بلکہ یہی تیس گز کا ہے۔ میں آگے چلا تو میں نے دیکھا کہ پاس ہی

ایک کھلی جگہ ہے

اور اس میں کرسیاں رکھی ہوئی ہیں۔ ان کرسیوں پر کچھ لوگ بیٹھے ہوئے ہیں۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ یہ لوگ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ملنے کے لئے آئے ہیں۔ میرے ذہن میں آتا ہے۔ کہ میں وہی جگہ کھڑے

آ رہا تھا۔ ان میں ایک نوجوان بھی ہے جس کی دائرہ منڈھی ہوئی ہے۔ یا اس کی دائرہ بھی منگی ہی نہیں۔ لیکن اس کی شکل ایسی ہے جیسے غیر احمدی نوجوانوں یا کمزور احمدیوں کی ہوتی ہے اس وقت مجھے معلوم ہوا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی جوتا پہن کر میرے پیچھے چل پڑے ہیں۔ جب آپ میرے قریب آئے۔ تو آپ نے زور سے کچھ الفاظ دہرانے شروع کیے جو اس قسم کے تھے۔ کہ یہی کاموں مل گئی بٹھو اٹل گیا۔ اور ایک تیسری چیز کا نام بھی لیا جو یاد نہیں رہا۔ آپ نے ان الفاظ کے جواب میں اس دائرہ منڈھے شخص نے جسے اب میں کوئی طبریب خیال کرتا ہوں کہ کاموں مل گیا۔ اور ایک اور چیز کے بارہ میں کہا کہ وہ مل گئی ہے اور تیسری شے کے متعلق کہا اس کی تلاش ہے۔ مجھے کاموں اور بٹھو کا نام یاد رہا ہے تیسری چیز بھول گیا ہوں شاید وہ کا سنی ہے۔ یا کوئی اور چیز۔ مجھے اب یاد نہیں رہا۔ مجھے چونکہ اس وقت بہت خوشی تھی کہ میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دیکھا ہے۔ اس لئے اس خوشی سے آنکھ کھل گئی۔ اور خواب پوری طرح یاد نہ رہا کہ گو خواب ایسا واضح تھا کہ اب بھی جب میں اس خواب کو بیان کر رہا ہوں۔ آپ کی شکل میرے سامنے بھر رہی ہے۔

کچھ دیر کے بعد میری آنکھ پھر لگ گئی۔ اور میں نے ایک اور رویا دیکھا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے۔ ہم ایک ایسے ہی گھر میں رہتے ہیں۔ جس قسم کے گھر میں میں آجکل رہتا ہوں۔ لیکن وہ گھر ذرا کھلا ہے۔ اور خاندان کے کچھ لوگ وہاں جمع ہیں۔ وہاں ایک عورت ہے۔ جس کی گود میں ایک بچہ ہے۔ اس بچہ کو دیکھتے ہی میں محسوس کرنا ہوں۔ کہ وہ مولود احمد ہے۔ جو میری لڑکی امترا لکھیم اور سید داؤد مظفر کا لڑکا ہے۔ وہ اس عورت کی گود میں بیٹھا ہے۔ میں نے اس بچہ کو دیکھا اور کہا مولود احمد ہے؟ پھر میں نے کہا۔ کیا اسکی ماں بھی اتنی ہے؟ اس عورت نے کہا۔ نہیں اس کے مقابلہ نظر ہر بدلا۔ اور میں نے محسوس کیا۔ کہ مولود احمد بڑی عمر کا ہے اور وہ اس عورت کی گود سے اتر گیا ہے اور دوڑتا ہوا میرے سامنے سے گزر رہا ہے۔

یہ دونوں نظارے

جو میں نے دیکھے۔ اس وقت ان کی تعبیر میرے ذہن میں نہیں آئی۔ صبح اٹھ کر میں نے اتنا سمجھا۔ کہ کاہو کھانسی۔ نزلہ اور سوزش گلو کے علاج میں استعمال ہوتا ہے۔ اور بتواری کھانسی اور صحت مدد وغیرہ کے کام آتا ہے۔ میری چیز بھی غالباً اسی قسم کی ہوگی۔ اس حصہ کے متعلق صبح میرا ذہن اس طرف گیا۔ کرشاید جس طرح کی کھانسی کے دورے پچھلے سال مجھے ہوئے تھے۔ اسی قسم کے دورے پھر مجھے ہوں ناں ایک بات میں بھول گئی۔

گذشتہ سال

جب میں کھانسی سے بیمار ہوا۔ کراچی اور لاہور کے ڈاکٹر میرا علاج کرتے رہے۔ لیکن کوئی خاص فائدہ نہ ہوا۔ لیکن ایک دسی نسخہ کے استعمال سے مجھے کافی فائدہ ہوا تھا۔ خواب میں میں سمجھتا ہوں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کھانسی ہے۔ اور میں چاہتا ہوں۔ کہ آپ کو وہ نسخہ بناؤں۔ لیکن ابھی میں یہ بات کہنے نہ پایا تھا۔ کہ میری آنکھ کھل گئی۔ صبح خیال آیا۔ کہ شاید یہ نسخہ ہی کھانسی۔ نزلہ اور سوزش گلو کے لئے تیار کیا گیا ہے۔ لیکن زیادہ تر خیال یہ ہے کہ اس خواب کا تعلق جماعت سے ہے۔ جب یہ دیکھا جائے۔ کہ امام کو کچھ تکلیف ہے۔ تو اسکی تعبیر یہ ہرگز نہیں ہے۔ کہ اس کے تواجی کر رہے ہیں۔ کھانسی ورم اور گھٹکی سوزش کا تعلق ہونے سے ہے۔ اور میں سمجھتا ہوں

اس کی تعبیر یہ ہے

کہ جماعت میں ہونے کی عادت زیادہ ہو گئی ہے۔ جس سے کھانسی ورم اور سوزش گلو پیدا ہوتی ہے۔ اور عمل کی عادت کم ہو گئی ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے اس علاج

کا ہو۔ بتواری اور ایک اور چیز جس کا نام میں بھول گیا ہوں۔ بتایا ہے۔ مطلب اس کا یہ ہے کہ کوئی ایسا علاج سمجھا جائے۔ کہ جس سے سوزش گلو۔ بلغم اور کھانسی دور ہو۔ ایک قسم کی گرمی مفید ہوتی ہے۔ اس کی محنت کرتا ہے۔ اور اس میں تیزی اور گرمی پیدا ہوتی ہے۔ یہ گرمی اور تیزی مفید ہے۔ لیکن ایک قسم کی گرمی سیلا ہوتی ہے۔ اس سے بلغم پیدا ہوتی ہے۔ اور انسان تکلیف اٹھاتا ہے۔ کھانسی والی گرمی کے یہ معنی ہیں۔ کہ طبائع میں ایک جوش پیدا ہو گیا ہے۔ جس کا صحیح استعمال نہ کرنے کی وجہ سے ایک بیماریا قسم کی گرمی اور سوزش پیدا ہو گئی ہے۔ یعنی محض باقی کرنے۔ بڑے بڑے دعوے کرنے بلکہ وجہ خفز کرنے اور یہ کہنے کی کہم لیں کہ میں نے ہم دونوں کر دیں گے۔ کی عادت پیدا ہو گئی ہے۔ جس کے نتیجہ میں بعض روحانی امراض مثلاً بلغم کا آنا۔ سوزش گلو۔ کھانسی اور نزلہ پیدا ہو گئی ہیں۔ خواب میں یہ نظارہ دکھا کر خدا تعالیٰ اس طرف

توجہ دلاتا ہے

کہ یہ عادت دور ہونی چاہیے۔ اور عمل کی طرف زیادہ توجہ کرنی چاہیے۔ میری طبیعت پر یہی اثر ہوتا رہا ہے۔ اور اس نظارہ کے دیکھنے کے بعد وہ اثر زیادہ نمایاں ہو گیا ہے۔ کہ جماعت میں ہونے کی عادت زیادہ ہو گئی ہے۔ اور عمل کی طرف توجہ بہت کم ہے۔ سوال سے میں دیکھ رہا ہوں۔ کہ احزابی جماعت کے خلاف شرارتیں کر رہے ہیں۔ کہیں احمدیوں کو مارا جا رہا ہے۔ کہیں سے امنیں نکالا جا رہا ہے۔ کہیں ان کا منہ کالا کیا جا رہا ہے۔ کہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اور مجھے گالیوں دی جاتی ہیں۔ کہیں مکانوں پر نشان لگائے جاتے ہیں۔ کہ کسی ذات یا جگہ حملہ کر کے تمام احمدیوں کو ختم کر دیا جائے۔ لیکن ہماری جماعت

صرف ریزولیوشن

لاکھ کر الفضل کو بھیج دیتی ہے۔ اور الفضل ہی اسے جماعت احمدیہ میں تم و غصہ کی لہر کے عنوان سے شائع کر رہا ہے۔ حالانکہ میں نے تو یہ تم و غصہ کی لہر جماعت میں کبھی نہیں دیکھی۔ اور یوں ہی مجھے کبھی محسوس نہیں ہوا۔ کہ میں کوئی نئی سکیم سوچوں۔ کیونکہ جب تک جماعت میں کام کا احساس پیدا نہ ہو۔ اور جماعت سیمینار سے قربانی کرنے کے لئے تیار نہ ہو۔ اس کے لئے کوئی نئی سکیم سوچنے کا کیا فائدہ؟ جب احزاب کا فتنہ لگتا ہے۔ میں تیز ہوا۔ ایک دفعہ میں لاہور کا سفر کرنا تھا۔ ایک جو شیلا نوجوان میرے ساتھ آیا۔ اس نے مجھے کہا۔ اب میں گاندھی کی طرح کرنا چاہیے۔ جس نے کہا گاندھی تو فوراً مطلب کی بات دیکھ کر صبر کر لیتا ہے۔ کیا تم اپنے امام سے بھی یہی امید رکھتے ہو۔ کہ میں سہ ماہی کی غلطی ہوتی کہیں بندھ گیا حل کی غلطی ہوگی۔ کہیں جتنا اور لگائی غلطی ہوگی۔ اور پھر صلح کرنی۔ اگر اپنے امام کے لئے تم یہ اخلاق پسند کرتے ہو۔ تو پھر تمہارا مشورہ مجھے ہے۔ یا پھر یہ ہو کہ

امام جنگ کے لئے کہے۔ تو تمام جماعت تیار ہو جائے پھر جنگ میں فتح ہو۔ یا سب لوگ مارے جائیں یا نہیں کہا۔ تیار۔ کیسے سمجھو؟ اگر یہ ہو جائے کہ سارے مر جاؤ۔ اور یا فتح حاصل کرو۔ تب تو تمہارا مشورہ مفید ہو سکتا ہے۔ ورنہ دوسروں سے مل کر ۶۰ فی صدی لوگ بھی لہجاک جاویں۔ تو ان کی عزت اور درجہ میں فرق نہیں آتا۔ لیکن ہماری جماعت کے دس فی صدی لوگ بھی لہجاک جاویں۔ تو اس کی عزت اور درجہ تمام نہیں رہتا جب تک یہ نہ ہو۔ کہ مسلمان ۱۰۰ کے ۱۰۰ کو مارے ہو جائیں اور پھر اگر ان کی تقدیر میں شکست لکھی ہے۔ تو میدان سے ان کے ۱۰۰ کی ۱۰۰ نعشیں برآمد ہوں۔ اس وقت تک ہم اپنے آپ کو کامیاب خیال نہیں کر سکتے۔ اگر ظاہری طور پر شکست ہو جائے۔ اور ۱۰۰ لڑنے والوں میں سے ۹۹ نعشیں میدان میں ملیں۔ اور ایک کی نہ ملے۔ اور وہ لہجاک جائے۔ تو یہ بھی ہماری ذلت ہے۔ عموماً کے معنی یہ ہیں۔ کہ وہ اپنی جان کی پرواہ نہیں کرتا۔ اگر احزابی احمدیوں کو مارنے ہیں۔ تو صرف اس لئے کہ وہ سمجھتے ہیں۔ کہ امنیں ریزولیوشن کرنے کی عادت ہو گئی ہے۔ یہ ریزولیوشن پاس کریں گے۔ اور ٹیپہ جاویں گے۔ جہاں تک قانون شکنی کا سوال ہے۔ احمدیت اس سے روکتی ہے۔ لیکن کیا تم سمجھتے ہو۔ کہ جہاں اسلام اور احمدیت نے قانون شکنی سے منہ کی ہے۔ وہاں اس نے اس کا کوئی علاج نہیں بنایا۔ کیا تم نہیں دیکھتے کہ انگریز اُدھی دنیا پر حاکم تھے۔ جب پہلی جنگ ہوئی۔ تو ان کی طاقت پوری طرح قائم تھی۔ لیکن انہوں نے تادیبوں کے آگے کھٹے نہیں دیئے۔ جہاں نے قانون شکنی نہیں کی تھی۔ صرف الٹی تدبیر سے کام لیا تھا۔ لیکن حکومت کو پارلیمنٹ میں اعلان کرنا پڑا۔ کہ ہمیں احمدیوں کے متعلق کوئی شبہ نہیں۔ کتنا تلخ گرا ہوا ہوا ہوا ہوا اس گورنر پر جس نے حکم دیا تھا۔ کہ تم سے نفقہ اٹھانے کا خطرہ اس لئے نکلان دفعہ کے ماتحت تمہیں یہ نوٹس دیا جاتا ہے۔ اسے پارلیمنٹ کے سامنے بیان دینے کے لئے یہ ماننا پڑا۔ کہ جماعت احمدیہ نہایت وفادار جماعت ہے۔ کتنا تلخ گونٹ لگنے۔ جو اسے پینے پڑے۔ مگر نہ ہم نے کسی کو مارا تھا۔ نہ پٹیا تھا۔ اور نہ قانون شکنی کی تھی۔ صرف جماعت میں اس وقت ارادہ عمل تھا۔ اور نظر آتا تھا کہ جماعت میں عمل کی قوت موجود ہے۔ اس وقت میں دیکھتا ہوں۔ کہ جماعت میں

وہ قوت عمل

ہمیں پائی جاتی جو اس وقت پائی جاتی تھی۔ اس لئے میں چپ ہوں۔ جب میں الفضل میں ریزولیوشن پڑھتا ہوں۔ تو ہنسنا ہوں۔ کہ یہ تم و غصہ کی لہر کہاں سے آگئی۔ جو الفضل کے ایڈیٹر کو نظر آگئی ہے۔ مان لیا کہ میری جہانی نظر کمزور ہے۔ اور میں سینگ استعمال کرتا ہوں۔ لیکن میری باطنی آنکھیں تو ان سے تیز ہیں۔ مگر مجھے وہ تم و غصہ کی لہر نظر نہیں آتی۔ پھر عموماً لہر تو جاتا

ہے۔ غصہ کی لہر اسلام میں بالکل جائز نہیں۔ مسلمان ہر غصہ کی لہر نہیں آسکتی۔ غصہ کے معنی ہیں اس قدر غنط ہونا کہ انسان کی عقل ماری جائے۔ اور اس کا ملاحظہ کھٹنے لگ جائے۔ لیکن غصب جائز ہے۔ خدا تعالیٰ اعنذب کرتا ہے۔ لیکن اسے غصہ نہیں آتا۔ کیونکہ جسے غصہ آتا ہے۔ اس کی جان تنگ ہو جاتی ہے۔ اور وہ اپنے آپ کو مارنے پر تیار ہو جاتا ہے۔ اور یہ چیز اسلام میں جائز نہیں۔ لیکن یہاں تو

غصہ کی لہر

بھی نظر نہیں آتی۔ جیسے وہ پیلے لٹے ویلے ہی اب ہیں۔ سیدھی بات ہے کہ اس وقت میں نے ۲۴ ہزار روپیہ مانگا تھا۔ اور ایک لاکھ سات ہزار روپیہ کے وعدے آگے تھے۔ اب یہ حال ہے۔ کہ دو لاکھ چالیس ہزار کے وعدوں میں سے نو ماہ میں صرف ایک لاکھ بیس ہزار کی رقم وصول ہوئی ہے۔ لیکن پیلے ایک لاکھ سات ہزار کے وعدوں میں سے سال میں ایک لاکھ بیس ہزار روپیہ وصول ہو گیا تھا۔ یہ صاف بتاتا ہے کہ جماعت میں جو جوش اسی وقت تھا۔ اس وقت نہیں ہے۔ میں یہ نہیں کہہ سکتا۔ کہ جماعت پر سردی پھالی ہوئی ہے۔ لیکن یہ بات ضرور ہے۔ کہ طبائع کے اندر سستی پیدا ہو رہی ہے۔ ممکن ہے کہ یہ فینڈ کی قسم ہو۔ اور ایسے کے بعد لوگ بیدار ہو جائیں۔ اور کام کرنے لگ جائیں۔ اسی لئے میں مایوس نہیں۔ لیکن یہ ضرور ہے۔ کہ یہ کام کا وقت نہیں ہوتا۔ جب لوگ سوئے ہوئے ہوں۔ ہم امنیں اٹھائیں۔ اور وہ پھر سو جائیں۔ پھر اٹھائیں اور وہ دوبارہ سو جائیں۔ تو ہم ان سے کام نہیں لے سکتے۔ ناں ہم مایوس ہی نہیں ہیں۔ کیونکہ وہ بالکل سر نہیں گئے۔ لیکن اب وقت کام کا وقت نہیں ہوتا۔ اس وقت اگر کوئی سکیم بنا لی جائے۔ تو یہ بے توفی اور حماقت کی علامت ہوگی۔ لیکن یہ بھی ممکن ہے۔ کہ جب وہ جاگیں تو کوششوں کا موقع ہی جاتا رہے۔

جوش تو ہے

لیکن وہ جوش غلط قسم کا اور بناوٹی ہے۔ وہ حقیقی قربانی جو اسلام پیش کرتا ہے۔ اور وہ گرمی جو صحت اور

عمل کی علامت

ہوا کرتی ہے وہ جماعت میں نہیں پائی جاتی۔ جیسے اللہ تعالیٰ قدس آن کریم میں فرماتا ہے کہ مومنوں کو جنت میں نہ جھیل کے پیالے پلائے جائیں گے اس سے یہ نہیں ہوگا کہ وہ جگر کی بیماریوں اور پیاس میں مبتلا ہو جائیں بلکہ اس کا مقصد یہ ہوگا کہ ان کے اندر

وہ گرمی اور حرارت

پیدا کی جائے۔ جو قوتِ عملیہ کی ضروری ہوتی ہے۔ سردی اور گرمی دو قسم کی ہوتی ہیں۔ ایک سردی وہ ہوتی ہے۔ جو کم ہمتی پیدا کرتی ہے۔ لیکن دوسری قسم کی سردی غلط جوش کو نڈال کر قہر جیسے تڑان کریم میں کاس کا قویہ کہا گیا ہے۔ کاس کا قہر کے زیادہ استعمال سے انسان نارو ہو جاتا ہے۔ اس کی صحت مزاج برجاتی ہے۔ اور وہ کام کے قابل نہیں رہتا۔ لیکن اگلے مناسب موقع پر اور مناسب مقدار میں استعمال کیا جائے تو یہ ناجائز گرمی کو دھکتا ہے۔ اور غلط جوش کو دور کرتا ہے۔ چنانچہ کما ہوا اور جھٹھا بھی جیسا کہ طلباً لکھتے ہیں۔ سرد اور خشک ہیں۔ اور ان کا بھی استعمال کیا جائے۔ تو یہ ناجائز گرمی کو دور کرنے میں۔ اسی طرح کاس کا قہر کے ساتھ نادرست اور ناجائز گرمی کو دور کیا جائے گا۔ مزاج میں کامیاب ہوتو اس طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ ہم جماعت کے موجودہ غلط جوش کو کاس کا قہر کی کے ساتھ دور کریں

پھر خدا تعالیٰ فرماتا ہے

اس کے بعد مومنوں کو زنجبیل کے پیالے پلانے چاہئے اور ان کے ذریعہ ان کے اندر وہ گرمی پیدا ہوگی۔ جو قوتِ عملیہ پیدا کرنے کا موجب ہوگی یہ زنجبیلی پیالے ناجائز گرمی اور غلط جوش پیدا کرنے اور جس کی خاطر انی اور دیگر بیماریوں کا موجب نہیں ہوں گے۔ بلکہ مومنوں کے اندر قوتِ عملیہ پیدا کریں گے۔

دوسری روایہ

ہوئی اس کو اس روایہ کے ساتھ جب میں نے پایا۔ تو میں نے سمجھا کہ ان کے اندر وہی مضمون بیان کیا گیا ہے جو میرے ذہن میں تھا۔ کہ آج خطبہ عبداللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں بیان کر دیا گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک نام ابراہیم بھی تھا آپ کو اہامات میں مارا بار ابراہیم کہا گیا ہے جیسے عیسیٰ ایک دفعہ بیت اللہ دعا دکھائی گئی۔ کہ میں اس میں دھا کر رہا ہوں۔ مجھے بتایا گیا۔ کہ حضرت مسیح علیہ السلام بھی ابراہیم تھے اور حضرت علیہ اول بھی ابراہیم تھے اور آپ ابراہیم ادم ہیں۔ اور مجھے بتایا گیا کہ میں بھی ابراہیم ہوں۔ ابراہیم ادم ایک بادشاہ گذرا ہے۔ غالباً وہ ترک تھا۔ کیونکہ ترکوں میں یہ نام زیادہ پایا جاتا ہے۔ وہ تو یہ کر کے فقیر ہو گیا تھا اور بڑے پایہ کا صوفی بن جاتا ہے۔

دوسری روایہ میں بھی ایک لڑکا دکھایا گیا جس کا نام مولود احمد ہے۔ اور مولود احمد کے سہنے میں احمد کا بیٹا۔ اور بیان دوڑنے کے عیسیٰ وی سہنے میں

جو قرآن کریم کی آیت

فلما بلغ معد السعی

کے ہیں اور وہ لڑکا بھی دکھایا گیا۔ درحقیقت اس میں بتایا گیا ہے کہ اس جدید ابراہیم کا بیٹا بھی اسمعیل کا رنگ رکھتا ہے۔ پھر یہ بھی دکھایا گیا کہ قرآنی کا وقت آگیا ہے۔ پھر بتایا گیا کہ جماعت کی کمزوریاں دور کرنی چاہئیں۔ کیونکہ جماعت کے تمام افراد روحانی طور پر ابراہیم کے بیٹے ہیں اور ان پر قرآنی نازی ہے۔ ان پر ایک زمانہ ایسا بھی گذرا ہے۔ جب وہ بچے تھے۔ لیکن اب وہ اتنے بڑے ہو گئے ہیں۔ کہ وہ دوڑنے لگ گئے ہیں۔ حضرت اسمعیل علیہ السلام کے متعلق جب فرمایا کہ فلما بلغ معد السعی تو اس سے بڑی عمر مراد نہیں تھی۔ یہی سچ سات برس کی عمر مراد تھی۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام جب نیز چلتے تھے۔ تو حضرت اسمعیل آپ کے ساتھ ساتھ دوڑتے تھے اور یہی سچ سات برس کی عمر میں ہوتا ہے۔ یہی وہ وقت تھا۔ جب حضرت اسمعیل علیہ السلام کو قرآن کیا گیا۔ بہر حال میرے دو دنوں خوابوں کو دیکھ کر ان کی یہ تعبیر کی ہے۔ اور یہی وہ مفہوم تھا جو میں درود کے متعلق بیان کرنا چاہتا تھا۔

مسلمان

درود کے بہت شائق ہیں

اور انہیں شائق ہونا بھی چاہئے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے ان اللہ وھلکنہ یدھون علی النبی یا ایھا الذین امنوا صلوا علیہ وسلموا تسلیما۔ خدا اور اس کے فرشتے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتے ہیں۔ اے مومنو تم بھی ان پر درود اور سلام بھیجو۔ گویا ہم درود کے ذریعہ خدا تعالیٰ کے اس حکم کو پورا کرتے ہیں۔ طبعی طور پر ایسے احکام دوسرے نبیوں کے متعلق بھی آتے ہیں لیکن کسی حکم کی عظمت کا اسباب سے یہ پتہ لگتا ہے کہ تمام لوگوں کی توجہ کو اس طرف پھیر دیا جائے عیسا میں کا یہ دعوے ہے کہ خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اپنا بیٹا بنا لیا ہے لیکن ان میں وہ روح نہیں پائی جاتی جس سے یہ سلام ہو کہ آپ واقعی خدا تعالیٰ کے بیٹے ہیں۔ لیکن مسلمان بڑے بھی جانتے ہیں۔ مگر ان میں سے درود کی آواز نہیں جاتی۔ یہ ایسی کلی جاتی ہے جو کہ نہیں سکتی۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ درود اہم احکام میں سے ہے۔ جن کو یاد ہو کر وہی کے مسلمان چھوڑ نہیں سکتے۔ ہر مسلمان درود پڑھتا ہے۔ کوئی کہ

درود پڑھتا ہے اور کوئی زیادہ پڑھتا ہے۔ کوئی دس دفعہ پڑھتا ہے کوئی بیس دفعہ پڑھتا ہے اور کوئی سو دفعہ پڑھتا ہے اور کوئی مسلمان سارا سارا دن بھی درود پڑھتے رہتے ہیں۔ ہم نہیں

خواہ نکما قرادیں۔ لیکن ان کی یہ خوبی ماننی پرے کی کہ وہ مسلمان درود پڑھتے رہتے ہیں۔ اور یہ بنائیت اچھی چیز ہے۔ بشرطیکہ صحیح رنگ میں ہو۔ لیکن مسلمانوں نے غور نہیں کیا کہ درود کا کیا مفہوم ہے۔

درود جو سب سے چھوٹا اور سب سے عام ہے یہی ہے۔ اللھم صل علی محمد وعلی آل محمد ما صلیت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم انک حمید مجید یہ مختصر ترین درود

ہے۔ کئی اور درود بھی ہیں۔ جو مختلف روایتوں سے آئے ہیں۔ لیکن جس درود کو عام طور پر پڑھا جاتا ہے۔ وہ یہی درود ہے۔ اس کے آدھے حصہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر کیا گیا ہے اور آدھے میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ذکر کیا گیا ہے۔ بلکہ اس کے تین ٹکڑے کئے گئے ہیں پہلے میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر ہے جیسے فرمایا۔ اللھم صل علی محمد وعلی آل محمد

دوسرے ٹکڑے میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ذکر ہے جیسے ما صلیت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم۔ تیسرے ٹکڑے میں خدا تعالیٰ شکر کیا گیا ہے۔ جیسے انک حمید مجید میں ہے گویا درود کے تین حصوں میں سے خدا تعالیٰ نے ایک حصہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیدیا۔ ایک حصہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو دے دیا اور ایک حصہ خود دے لیا۔ عام طور پر لوگ خصوصاً عیسائی اور ہندو اسلام پر یہ اعتراض کرتے ہیں۔ کہ درود میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو براہی اہم اہم دینے کی دعا کر کے اقرار کیا گیا ہے کہ حضرت ابراہیم حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑے تھے۔ ہندوؤں کو اسلام سے بغض تھا اور ہمارا خیال تھا کہ پادشہ کے بعد یہ بغض کم ہو جائے گا۔ لیکن یہ بغض اب بھی کم نہیں ہوا۔ سنا جاتا ہے کہ وہاں جب کوئی مصنف تاریخ دیکھ کر کتاب تصنیف کرتا ہے تو اس کی تان رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ہی لٹھتی ہے۔ اگرچہ بہ ایسی ہی چیز ہے۔ جیسے

چاند پر تھوکنے والے

کی تھوک اس کے اپنے منہ پر پڑتی ہے۔ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو ان اعتراضوں سے کوئی فتنہ نہیں پہنچتا۔ لیکن ایک مسلمان کا دل دکھتا ہے۔ اس کو ہونا دل قرآن کریم پڑھتا ہے۔ اور یہ چیز اس کی روحانیت کے لئے مفید برجاتی ہے۔ بہر حال عزیزین میں سے بہنوں نے اعتراض کیا ہے۔ کہ

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابراہیم علیہ السلام سے چھوٹے ہیں۔ کیونکہ جب ہم کہتے ہیں ہمیں نڈال کی طرح بننا چاہئے۔ تو اس کے یہ سہنے ہوتے ہیں۔ کہ وہ ہم سے بہتر ہے۔ وہ مسلمانوں پر

اعتراض کرتے ہیں کہ تم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہمیشہ دعا کرتے ہو۔ اور قیامت تک یہ دعا کرتے رہو گے کہ خدا تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایسے ہی درود بھیجے جیسے اس نے حضرت ابراہیم علیہ السلام پر دعوہ بھیجا تھا اب یا تو تم یہ بتاؤ کہ فلاں وقت تک خدا تعالیٰ ایسا کرے اور اگر قیامت تک تم نے یہ دعا مانگنی ہے تو معلوم ہوا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے قیامت تک افضل رہیں گے۔ لیکن وہ یہ نہیں سمجھتے کہ زبان میں کئی قسم کے الفاظ ہوتے ہیں۔ ایک الفاظ ہوتے ہیں جن کے معنی معین ہوتے ہیں اور ایک وہ الفاظ ہوتے ہیں جن کے معنی غیر معین ہوتے ہیں۔ ان الفاظ سے کسی ایک

معنی کی بلا قرین تعیین

کرنا جہالت ہوتا ہے۔ جیسے کوئی کہے کہ میرا دل کے وقت فلاں پر گھر لگایا۔ تو اگر کوئی اس کے بیٹے کو کہتا ہے کہ وہ ضرور آج ذات اس کے گھر گیا ہے تو یہ اس کی حماقت پر دلالت کرے گا۔ اور لوگ کہیں گے۔ کہ یہ تمہاری جہالت ہے۔ اگر بولنے والے نے اپنے الفاظ کو تعیین نہیں کی تو جو سنے اس کے مد نظر ہوں وہ لے سکتا ہے یہاں بھی مشابہت کا ذکر ہے۔ جو مبہم سنے ہیں اور ان معنوں پر دلالت کرنے کے لئے عربی زبان میں مختلف الفاظ استعمال کئے جاتے ہیں اور وہ زبان میں اسکے لئے ایک سے زیادہ الفاظ ہیں۔ مثلاً لفظ "کی طرح" سے مثلاً کہتے ہیں یا اللہ تو اس طرح دولت ہے جس طرح تو نے خداوند کو دولت دی۔ یا آج کل کے لفظ سے لوگ کہتے ہیں یا اللہ تو اسے اسی طرح دولت دے جس طرح تو نے راک فیلڈ یا رو مشیلڈ کو دولت دی یا لوگ کہتے ہیں۔ یا اللہ تو اسے اسی طرح دولت دے جس طرح تو نے مثلاً برکی خانہ کو دولت دی۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ تو اسے ان کی قسم کا دو لقمہ بنا دے یہ سنے نہیں کہ تو اسے مفدا میں اتنی دولت دے جتنی دولت تو نے قانون۔ برکی خانہ کو دولت دی۔ یا اللہ تو اسے اس قدر دولت دے۔ جس قدر دولت تو نے قانون کو دی۔ برکی خانہ کو دی یا راک فیلڈ اور رو مشیلڈ کو دی۔ تو اس کے معنی درجہ کے ہوں گے۔ اگر درود میں کما صلیت کی بجائے الی تسد دھا صلیت کہا جاتا۔ کہ تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اس درجہ کا درود بھیج

ترسیل ذرا اور انتظامی امور کے متعلق میٹجر سے خط و کتابت کریں

جس درجہ کا درد تو ہے ابراہیم علیہ السلام پر بھیجا
تو صلوم ہوتا کہ جوہر، سوال اشد صلی اللہ علیہ وسلم
کی شان حضرت ابراہیم علیہ السلام کی شان سے کم
بے عوہیاں درجہ کا ذکر نہیں۔ قسم کا ذکر ہے۔
ایک کنگال آدمی بھی بعض دفعہ کہہ دیتا ہے کہ میرے
پاس رو پیسے اور وہ رو پیہ نکال دیتا ہے۔
مثلاً

رض کرو

ایک کنگال آدمی خیال کرتے ہوئے کہ اس کے پاس جو
لوگ بیٹھے ہیں۔ وہ سب غریب ہیں۔ اور وہ انہیں گنا
ہے۔ نہ میرے پاس پانچ روپے ہیں۔ اب اگر اس مجلس
میں سے ایک امیر آدمی جو کروڑ پتی ہے۔ لیکن وہ کنگال
آدمی اسے نہ جانتا ہو۔ دیکھ کر اسے کہتا ہے کہ
پاس رو پیسے میرے پاس بھی رو پیسے تو اس
کے یہ صحتی ہتھیاروں کے ساتھ کروڑ پتی کے پاس
بھی پانچ روپے ہیں۔ بلکہ یہاں اس فقرہ کے
یہ سمجھتے ہوں گے کہ وہ بھی رو پیے والا ہے
حالانکہ یہ کروڑ پتی ہے لہذا کنگال آدمی صرف
پانچ روپے کا مالک ہے۔ دردوں میں "کما"
کا لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ جیسے مکا صلیبت
ہے اور "کما" میں "ما" مصدر یہ ہے جس کے
معنی ہیں۔ کصلو تک علی ابراہیم۔ جس
طرح تو ہے

حضرت ابراہیم علیہ السلام

پورو درجہ کا۔ اسے اشد اس قسم کا درد تو دیا
کہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم پر بھی بھیج دیا اس میں
"قسم" کی طرف اشارہ ہے۔ یعنی کوئی خاص
قسم کا فضل ہے جس کے متعلق خدا تعالیٰ سے
دعا کی گئی ہے۔ کہ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کو بھیجے۔ یہاں درجہ کا سوال نہیں "جس طرح" میں بھیجنا
آدمی بھی آسکتا ہے اور بڑا آدمی بھی آسکتا ہے
مثلاً ایک مسلمان یہ دعا کرتا ہے کہ اے اللہ جس
طرح تو نے غار ثور میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
دیکھا اور آپ کے سامنے حضرت ابو بکر کو بھیجا تھا
اسی طرح تو مجھے بھی بھیجا۔ تو اس میں قسم حاجت کی طرف
اشارہ ہوتا ہے۔ یعنی وہ آتا ہے کہ میرے
معاذت بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ
بیٹھے ہیں اس لئے بن صفات کا تو نے اسے وردہ۔
اظہار کیا تھا۔ اسانی صفات کا تو اب بھی اظہار فرما
اس کا یہ مطلب نہیں ہوتا کہ تو مجھے بھی رسول اللہ
بنائے۔ پھر بعض دنز ایک مسلمان یہ بھیجنا
کر لیتا ہے۔ کہ اے اللہ جس طرح تو نے بدر کے
موقعہ پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مدد کی تھی
سہاری بھی اسی طرح مدد کر۔ اس کے یہ معنی نہیں ہوتے
کہ بھیجی رسول ہوں۔ اور میرے سامنے بھیجی ابو بکر
عمر بن عبد العاص اور دوسرے صحابہ ہیں۔

وہ صرف یہ کہتا ہے

کہ میری تکلیف اسی قسم کی ہے۔ اس لئے اے خدا
پر تو اسی قسم کی برکت نازل کر۔ جس قسم کی برکات
تو نے اس وقت نازل کی تھیں۔ ایک ماں اپنے بچہ کو
بھی روٹی دیتی ہے۔ اور کتے کے سامنے بھی روٹی ڈالتی
ہے۔ سزا کرو۔ اس کے پاس درد ویشاں تھیں۔
جن میں سے ایک روٹی اس نے اپنے بچے کو دے دی
اور ایک روٹی اس نے کتے کے سامنے ڈال دی۔ تو
یہ اس کا بچہ اور کتا برابر ہو گئے۔ کیا اس کی محبت
بچے اور کتے سے ایک جیسی ہے؟ کیا اگر اتنی
چیز بھی مل جائے۔ بہت بھی درجہ ایک نہیں ہوتا
اور یہاں تو صرف قسم ایک ہے۔ وہ ایک نہیں۔
اللہم صل علی محمد وعلی آل محمد کما صلیت
علیٰ ابراہیم وعلیٰ آل ابراہیم اشد حمید
مجید، میں اس وقت اشارہ کیا گیا ہے۔ کہ ایک
قسم برکت کی ابراہیم علیہ السلام اور آپ کی اولاد کو
دی گئی تھی۔ وہی قسم برکت کی محمد رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم اور آپ کی امت کو ہے۔

اب بائبل دیکھو

کہ اس میں کس برکت کا ذکر ہے۔ جو نایاں طور پر حضرت
ابراہیم علیہ السلام کو دی گئی۔ بائبل سے معلوم ہوتا
ہے کہ حضرت ابراہیم کو حکومت یا مملکت کی
تمغی برکت نہیں دی گئی تھی بلکہ انہوں نے اپنا اکل
میشا خدا تعالیٰ کی خاطر قربان کر دیا تھا۔ میں جب
یہ کہا جائے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس
قسم کی برکت ملی جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کو ملی
تو اس کا اشارہ اس وقت کی طرف کیا جائے گا جو
حضرت ابراہیم علیہ السلام کو نایاں طور پر ملی اس کا
اشارہ کسی مہم چیز کی طرف نہیں ہو سکتا۔ اگر کوئی شخص
یہ کہے کہ فلاں آدمی نے رات کو یہ کام کیا ہے۔
تو بھی وہ یہی کام کرے۔ وہ اس جیسا کام کب کر سکتا
ہے۔ کیونکہ اس نے دیکھا ہی نہیں کہ اس نے کیا کام کیا،
اسی طرح کسی کو وہی کام کرنے کے لئے بھیج سکتے ہیں
جو ہم نے دیکھا ہو۔ پس جب اللہم صل علی محمد وعلی
آل محمد کما صلیت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم کہا
جاتا ہے۔ تو اس سے وہ برکت مراد ہوتی ہے۔ جس
میں حضرت ابراہیم علیہ السلام اور آپ کی اولاد کا شراک
نایاں طور پر پایا جاتا ہے۔ ابراہیم دیکھتے ہیں۔ کہ وہ
کام کون تھا۔ جو آپ نے اور آپ کی اولاد نے کیا
کیا تھا۔ اور میں معلوم ہے کہ وہ کام آپ کا ہے
اگلے بیٹے کو ذبح کرنا تھا۔ اور بیٹے کا ذبح کرنا
بتا رہا تھا۔ یہی وہ مینا دی کام ہے جو با
بیٹے کو ذبح کرنے لیا۔ اور یہ ایک ہی کام ہے۔ جو
آدم علیہ السلام نے نہیں کیا تھا۔ جو حضرت لوی سے
السلام نے نہیں کیا تھا۔ تو حضرت ابراہیم علیہ السلام
کے سوا دوسرے انبیاء علیہم السلام نے جن کو ہم

جانتے ہیں۔ نہیں کیا تھا۔ اور بن اسیسا کا
میں علم نہیں انسان کے متعلق بھی کوئی ثبوت نہیں ملتا
کہ انہوں نے یہ کام کیا ہو گا۔ یا ان کا صلیبت کے
الفاظ میں

شہادت زوج اسمعیل

کا ذکر ہے۔ کیونکہ یہاں وہ برکت ہے جس میں حضرت ابراہیم
علیہ السلام اور آپ کی اولاد۔ دو نو مشرک تھے حضرت
ابراہیم علیہ السلام نے اپنے نکلے بیٹے اسمعیل علیہ السلام
میں بہتیں خدا تعالیٰ کے حکم کے ماتحت ذبح کرنا جاتا
ہوں۔ اور حضرت اسمعیل علیہ السلام نے کہا میں ذبح
ہونے کے لئے تیار ہوں۔

تم ہمیشہ یہ دعا کرتے ہو اور ہر شے پر تھیٹر رہتے رہتے
ہو۔ تم نماز میں یہ کہتے ہو۔ اے اللہ تو محمد رسول اللہ صلی
علیہ وسلم کو وہی برکت دے۔ جو تو نے حضرت ابراہیم
علیہ السلام کو اور ان کی اولاد کو دی۔ یعنی محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے بیٹوں کو بھی قربان ہونے کی
توفیق دے پھر کہتے ہو۔ ابھی مجھے بھی اور میری اولاد کو بھی
وہی قربانی کھلنے کی توفیق عطا فرما۔ جس کے کوئے کی توفیق

حضرت اسمعیل علیہ السلام

کو توفیق دی۔ ہم آگے بڑھ کر فخر پر اپنی گردنیں رکھ
دیں سلم نماز میں یہ کہتے ہو لیکن جب چشمہ کھلے
کہا جاتا ہے۔ تو یہی جیسے بیکہ لیسے ہو بہر نماز میں تم
درد و بڑھتے ہو۔ یہ کہتے ہو کہ اے اللہ تو محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت ابراہیم علیہ السلام کی طرح
یعنی وہ قربان کرنے کی توفیق عطا فرما۔ اور وہ تو قربان
ہونے کی توفیق دے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
توفیق ہو سکتے ہیں۔ اس لئے اس دعا کا یہ مطلب ہوتا ہے
کہ یہ چیز ہمیشہ جاری رہے۔ یعنی حضرت ابراہیم علیہ السلام
کو ذبح بیٹے کے قربان کرنے کی توفیق ملتی تھی۔ لیکن یہاں
یہ چیز ہمیشہ یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو
ہمیشہ بیٹے قربان کرنے کی توفیق ہے۔ اب بتاؤ بڑا کون ہوا
وہ جس نے ایک بیٹا ذبح کیا جو بہر زمانہ میں ہے قربان کر لے
مگر سوچو کہ جب یہ کہتے ہو کہ اے اللہ تو مجھے دیکھتے ہی
قربان ہونے کی توفیق عطا فرما جسے قربان ہونے کی توفیق تو
حضرت اسمعیل علیہ السلام کو دی تھی۔ تو یہ تو دیانت دار
ہوتے ہونے قربان ہونے سے کیا کس طرح کہتے ہو۔ کیا
تم اپنے نفس کو اس کے متعلق کر لیتے ہو۔ بلکہ حقیقتاً دعا کرنے
والے تو رب سے پہلے طلب ہوتے ہیں۔ پس رب سے پہلے

اپنے نفس کو

میں مشرک کرنا چاہتے۔ نہ نہ یہ ایک تمسخرن جا گیا۔
دیکھا ہے چیز کوئی مسلمان برداشت کر سکتا ہے۔ مگر کیا
یہ مسلمان اس بات کا اقرار کرے گا کہ میں دعا کرتا ہوں اور
بتا ہوں کہ اے اللہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
ہمیشہ اپنے بیٹے قربان کرنے کی توفیق عطا فرما۔ اور آپ
کے بیٹوں کو بھی حضرت اسمعیل علیہ السلام کی طرح ذبح
شوق سے دعا کرتے ہو۔ کہ اے اللہ تو مجھے دیکھتے ہی

میرے بچوں کے۔ کوئی احمق بھی یہ خیال نہیں کر سکتا
کہ وہ یہ دعا کرتے ہوئے اپنے آپ کو اور اپنی اولاد کو اس
سے مستثنیٰ قرار دے لیتا ہے۔ کوئی بے حیایا ہوگا۔
جو کہے گا۔ میں دعا کرتے ہوئے اپنے آپ کو اور اپنی اولاد
کو مستثنیٰ قرار دے لیتا ہوں۔ مگر یہ حماقت کرنے کے لئے
بتا رہیں ہوسکتے ہیں کہ تم نماز پڑھتے
ہوئے تو یہ کہتے ہو کہ اے اللہ تو مجھے اور میری اولاد
کو قربان ہونے کی توفیق عطا فرما۔ لیکن باہر جا کر تو قسم
کرتے ہو۔

کہ تمہاری اور تمہاری اولاد

کی جائیں سچ جائیں علیہ الامتیسہ اس بات کی طرف توجہ
دینے کے لئے آتی ہے۔ خدا تعالیٰ کہتا ہے۔ درد نماز
میں یہ ایک دن لا کر یہ دعا تمہارے سامنے لائے تھے
ہیں۔ تاہم میں یاد رہے۔ کہ درد میں جو تم محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت کے لئے دعا مانگتے
ہو۔ اس میں تم بھی مشرک ہو۔ یہ نہیں کہ تم دعا تو یہ کرو
کہ اے اللہ تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت
ابراہیم علیہ السلام کی طرح بیٹے قربان کرنے کی توفیق
عطا فرما۔ اور میں حضرت اسمعیل علیہ السلام کی طرح قربان
ہونے کی توفیق عطا فرما لیکن جب قربان ہونے کا وقت
آئے۔ تو یہ بھی بھاگ جاؤ۔ اگر تم ایسا کرتے ہو
تو تمہاری مثال اس عورت کی سی ہے جس کے متعلق

لطیفہ مشہور ہے

کہ اس کی بیٹی کو جس کا نام تھی تھی۔ دن اور رات بولتی
وہ ہمیشہ یہ دعا کرتی تھی۔ کہ اے خدا۔ میں مجاہد
لیکن میری بیٹی بچ جائے۔ جب عروا ریل اس کی جان
آئے۔ تو اس کی بچا کے میری جان نکال لے۔ اس عورت
نے ایک گائے رکھی ہوئی تھی۔ ایک رات کو اس کا
رہنہ ٹوٹ گیا۔ وہ صحن میں گھس آئی۔ وہاں ایک گھڑا
پڑا تھا۔ گائے نے گھوسہ کھانے کے لئے اس میں منہ
ڈال لیا۔ گھڑے کا منہ تنگ تھا۔ لیکن بوجہ باؤ کے
اس کا منہ گھڑے میں ڈال گیا۔ لیکن جب اس سے مر نکلتا
چلا۔ تو وہ نہ نکلا۔ گائے گھرائی۔ اور صحن میں اس نے
تاپنا شروع کر دیا۔ عورت یہ خیال کرتی تھی کہ مر نکلتا
کی شکل زرا لی ہوگی۔ جب اس نے گھڑے کو گھڑا اٹھائے
تاپتے دیکھا۔ تو اس نے خیال کیا کہ

یہ عذر اہل سے

چاہتی کی جان نکالنے کیلئے وہ پہلے تو یہ دعا کرتی تھی
کہ ایسا میں مجاہد تھی۔ نہ مرے اور جب عروا ریل
تو میری جان نکالے تھی کہ اس نے نکالے لیکن جب
اس نے خیال میں عروا ریل جان نکالے آیا۔ تو وہ سب
دعا میں بھول گئی۔ سادہ کہنے لگی۔
مگر اللہ موت من ذہنتی تم سے کہنے کے ذرا سمجھی ام
یعنی جو عورت پہلے یہ دعا کرتی تھی۔ کہ
عروا ریل میری لڑکی کی بجائے میری جان نکال لے
وہی جب وقت آیا۔ تو کہنے لگی۔ میں چاہتی تھی

کوریائی تازہ صورت حالات سے مشرق بعید کے خطرات بڑھ گئے

لنڈن ۶ اکتوبر۔ کوریائی میں منارک جنگ کی امیدیں بھی اندہ خوبی نقل و حرکت میں اہل مذہب کے باعث مشرق بعید کے خطرات بھر پور رہے ہیں۔ اگر جنگ جاری رہی تو کوریائی جنگی مہم جوئی کا از سر نو جائزہ لیا جائیگا مختلف علاقوں میں پھیلے ہوئے باغی گروہوں کو سوسو وغیرہ سمیٹنے سے روکنے کے لئے بحری ریسٹنٹ ہڈز کرنے کا معاملہ بھی زیر غور ہے۔ چینی ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ روس میں تربیت یافتہ ہزار چینی رضا کار تیار کئے جا رہے ہیں۔ (اسٹار)

چینی رضا کار تیار کئے جا رہے ہیں۔ (اسٹار)

اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی

چودھری غفر اللہ پاکستانی وفد کی قیادت کریں گے
کراچی ۶ اکتوبر۔ معلوم ہوا ہے۔ وزیر خارجہ پاکستان چودھری محمد غفر اللہ خان اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کے آئندہ اجلاس میں پاکستان وفد کی قیادت کے فرائض انجام دیں گے۔ چودھری محمد غفر اللہ خان سینیٹر کھیر کے سلسلے میں اجل نیویارک میں ہیں۔ جنرل اسمبلی کے اجلاس میں مثال ہونے والے پاکستانی وفد کی تربیت ترکیبی کا اعلان مستقبل قریب میں ہونے والا ہے۔ اسمبلی کا اجلاس نومبر میں پیرس میں منعقد ہوگا۔

مصری شہزادہ مصری قومیت سے محروم کر دیا گیا

قاہرہ ۶ اکتوبر۔ مصر کے ایک شہزادہ ابو سعید کو مصری قومیت سے محروم کر دیا گیا۔ وہ چند سال قبل برطانوی قومیت اختیار کر کے برطانوی فوجی سروس میں شامل ہوئے تھے اور انہوں نے حکومت مصر سے اس کے لئے کوئی اجازت نہیں لی تھی۔

برطانوی پارلیمنٹ توڑ دی گئی

لنڈن ۶ اکتوبر۔ ۲۵ شاہ برطانیہ نے ایک فوجی فران کے ذریعے برطانوی پارلیمنٹ کو توڑ دیا تاکہ ۲۵ اکتوبر کو ملک میں نئے انتخابات ہو سکیں۔ شاہی فرمان پر شاہ جانے سے خود دستخط کئے۔ آج قصر بکننگھم میں شاہ کے کمرے میں کابینہ کا ایک خاص اجلاس ہوا۔ جس میں شاہ خارج نے اعلان پر دستخط کئے۔ برطانوی پارلیمنٹ نے اس قرارداد پر بھی غور کیا جو اس نے برطانوی نیشنل کے بارے میں اقوام متحدہ کی حفاظتی کونسل میں پیش کرنے کی غرض سے تیار کی ہے۔

برطانیہ اور پاکستان میں سرنگ کا معاہدہ

کراچی ۶ اکتوبر۔ حال ہی میں پاکستان اور برطانیہ کے درمیان سرنگ بنگالیاجات کی ذراگت اداری کے بارے میں جو معاہدہ ہوا تھا۔ اس پر پچھترہ نو لندن میں دسی طور پر دستخط ہوئے۔ اس معاہدہ کی سیٹھ ۳۰ جون سے نافذ ہوئی۔

ڈاکٹر گراہم کی رپورٹ جلد ہی شائع ہو جائیگی

لاہور ۶ اکتوبر۔ ریڈیو پاکستان نے اطلاع دی ہے کہ گراہم کی رپورٹ جلد ہی شائع ہو جائیگی۔ رپورٹ میں اقوام متحدہ کے آئندہ سے ڈاکٹر گراہم نے حفاظتی کونسل میں پیش کرنے کی غرض سے اپنی رپورٹ مکمل کر لی ہے اور اسے جلد ہی شائع کر دیا جائے گا۔ معلوم ہوا ہے کہ اس ہمزہ حفاظتی کونسل کو اسل اور ایس ہرما ہے۔ رپورٹ اس میں پیش نہیں کی جا سکے گی۔ کیونکہ برطانیہ نے ایسا ہی تیل کے سوال پر غور و خوض کرنے کی درخواست کی ہے زیادہ وقت اسی پر صرف ہو جائیگا۔ باقیہ حلقوں کا کہنا ہے کہ رپورٹ کے مسدود ہونے پر اقوام متحدہ کی حفاظتی کونسل کے نومبر والے اجلاس میں غور کیا جائیگا۔ براہ اجلاس پیرس میں ہوگا۔

چترال کے متعلق ہندوستان کا پریو سیکرڈ اعلان ہے

کراچی ۶ اکتوبر۔ پاکستان کی ریاستوں اور سرحدی علاقوں کے معاملات کی وزارت نے ہندوستان کی اخبارات کی ان خبروں کی تردید کر دی ہے کہ ریاست چترال میں گیارہ پانچ ہوجا رہے۔

اعلان میں بتایا گیا ہے کہ ریاست چترال میں گیارہ پانچ نہیں ہوجا رہی۔ ریاست کے حالات معمول پر ہیں اور بہتر چترال انتظامی امور کی تربیت حاصل کرنے کی غرض سے مطلع ہوا ہے۔

اعلان میں ہندوستانی اخبارات کی خبروں کو من گھڑت۔ بے بنیاد اور شہراکیز قرار دیا گیا ہے۔

کراچی میں خون ہتھقل کرنے کے مراکز

کراچی ۶ اکتوبر۔ پاکستان میں پائل امیسوی اسٹیشن کے سیکرٹری سر قذیب خان نے اعلان کیا ہے کہ شہر میں دغا خانی طبی امداد کی کمیٹی خون ہتھقل کرنے کے مراکز قائم کرنے کے متعلق ایک سکیم تیار کر رہی ہے۔

سکیم کے مطابق ان لوگوں کا ایک ریزرو تیار کیا جائیگا جو رضا کارانہ طور پر خون دینا چاہتے ہیں۔ ڈاکٹروں کی ایک جانت فون دینے والوں کے خون کا تجربہ کرنے کی اور انہیں ایک سائنسی کارڈ دے گی۔ جس میں پورے دکھایا جاسکے گا کہ کس خون سے تعلق رکھتے ہیں۔ اس طرح ہنگامی حالات میں صحیح قسم کا خون آسانی کے ساتھ دستیاب ہو سکے گا۔

کراچی میں ایک شہانہ تقریب کے لئے عوام سے اپیل کی ہے کہ وہ اپنی رشتہ داروں کی فہرستیں اور ہتھقل کرنے کے مراکز کے متعلق معلومات فراہم کرنے کیلئے تیار رہیں۔

میسٹہ فلسطین پھر اقوام متحدہ میں پیش کیا جائیگا

دمشق ۶ اکتوبر۔ شام کے وزیر اعظم نے ایک پریس کانفرنس میں بتایا کہ اسرائیل کے ساتھ امن قائم کرنے کے لئے عرب ممالک مصالحتی کونسل کی بنیاد پر منظور نہیں کریں گے۔ اور مسٹہ فلسطین پھر اقوام متحدہ میں پیش کیا جائے گا۔ آپ نے کہا کہ مصالحتی کونسل کے عرب ممالک کو اسرائیل سے صلح کرنے پر مجبور کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔ کہ بڑی طاقتوں کے مفاد کے لئے مشرق وسطیٰ کا دفاعی نظام قائم کیا جائے۔

مختصر اخبار

قاہرہ ۶ اکتوبر۔ یہاں معلوم ہوا ہے کہ بین میں جو کوئلہ دریافت ہوا ہے۔ اسے نکالنے کے لئے یمنی اور مصری حکومتوں کے درمیان ایک کمپنی کے قیام کے متعلق بات چیت ہو رہی ہے۔ سرکاری رپورٹوں میں بتایا گیا ہے کہ کوئلہ ملک کے اکثر علاقوں میں موجود ہے نیز یہ کہ یہ ذخائر کئی سال کے لئے کافی ہو سکتے ہیں۔

توقع کی جاتی ہے کہ کوئلہ زیادہ تر مصر میں ہی پائیگی کی اسکیم میں استعمال کیا جائے گا۔ یمن سے حیثیتہ اس کوئلہ کے معاہدہ میں مجوزہ کمپنی یمن میں سڑکوں اور مواعیلات کے دوسرے ذرائع کی اصلاح کا کام کرے گی۔ اس کمپنی کے ۵۱ فی صد حصص یمنی حکومت کی ملک ہوں گے۔ (اسٹار)

قاہرہ ۶ اکتوبر۔ مصر میں غیر یٹیکوں کی رہائش کے متعلق وزارت داخلہ ایک مسودہ قانون مرتب کر رہی ہے۔ اور فرینڈ ہے کہ آئندہ اجلاس کے شروع میں یہ مسودہ پارلیمنٹ میں پیش کر دیا جائیگا۔ اس مسودہ قانون کے مکمل ہونے تک دوسرے ملکوں سے معاہدوں کی بات چیت بھی ملتوی کر دی گئی ہے تاکہ معاہدہ کے دفعات اور مجوزہ قانون میں کسی طرح کا تضاد نہ ہو۔ (اسٹار)

لنڈن ۶ اکتوبر۔ گورنمنٹ آف کینیڈا کے لندن کے دفتر نے اعلان کیا ہے کہ گزشتہ میں غیر صاف شدہ تیل کی پیداوار ۲۰۵ ارب ۲۸۰ ٹن ہوئی جو نیو یارک کا ایک ہے۔ اس سے پہلے مینڈا کی پیداوار ۲۰۵ ارب ۲۸۰ ٹن تھی۔ ان اعداد سے پیداوار کی سالانہ شرح ۲۰۵ ارب ۲۸۰ ٹن ہوتی ہے۔ گزشتہ سال ایران میں تیل کی پیداوار ۲۰۵ ارب ۲۸۰ ٹن ہوئی تھی۔ گورنمنٹ آف کینیڈا نے ایل کیٹی اور امریکی گلف آئیل کارپوریشن کی مشترکہ ملک ہے۔ (اسٹار)

طبورن ۶ اکتوبر۔ آسٹریلیا میں خفیہ اسکول کی تجزیہ گاہ میں ایک ایسے خود بخود اڑنے والے طیارہ کی جانچ کی گئی ہے۔ جسے اپنا کام ختم کر کے واپس منتقل ہونا چاہتا ہے۔ اس طیارہ کا ڈیزائن بلڈی وڈورت سپلانے تیار کیا۔ اسٹریٹو تجربوں میں طیارہ اور مستقر کے درمیان ریڈیو کے ذریعہ رابطہ مکمل کرنے کی خاطر طیارہ میں ہوا بنا زخمی تھا۔ لیکن آخری جانچ میں طیارہ میں کوئی ہولنا زخم ہوگا۔ (اسٹار)

شام و لبنان کے اقتصادی تعلقات کا ذکر کرنے ہوئے آپ نے کہا کہ شام اور لبنان کے درمیان جلد ہی گفت و شنید شروع ہو جائے گی۔ امید ہے کہ اسے پورے طور پر سمجھوتہ ہو جائے گا۔ آپ نے مزید کہا کہ دینا نے عرب کے مفاد کے لئے مکمل اتحاد و اتفاق کا باہمی رشتہ مستوار کرنا اشد ضروری ہے۔ وزیر اعظم نے ان اطلاعات کی پر زور تردید کی کہ وزارت متعفی ہونے والی ہے۔ انہوں نے کہا کہ کابینہ بالکل مستحکم ہے۔ (اسٹار)

شام میں جاگیر دارانہ نظام ختم کرنے کی کوشش

دمشق ۶ اکتوبر۔ حکومت شام نے صوبائی حکام کو ہدایت جاری کی ہے کہ چھوٹے کسانوں کی طرف سے بڑے زمینداروں کو زمینیں اور ان دینے کی خرید و رسم کا خاتمہ کریں۔ انہیں یہ حکم بھی دیا گیا ہے کہ مزاد میں سے لگان کی صورت میں دو تہائی پیرا ولڈ سے زیادہ غلہ طلب نہیں کیا جانا چاہیے۔ ادبے گار کا کام بند کر دینا چاہیے۔ نئی دہلی کے شاہی سفارتخانے کی طرف سے ان قوانین کی تفصیل بھیجی گئی ہیں۔ جن کے ذریعہ سہارنی حکومت نے ایک علاقہ کی جاگیروں کو ختم کر دیا ہے۔ اور ان جاگیروں کے مالکان کو ہندوہ اقساط میں معاوضہ دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ (اسٹار)

لنڈن۔ ۶ اکتوبر۔ اسرائیل کی ناکہ بندی اور اسکی سرحدوں میں ناچا نر طور پر سامان کا داخلہ روکنے کے لئے جو بائیکاٹ پورے قائم کیا گیا ہے۔ شام عراق لبنان اور سعودی عرب نے بھی اپنے نمائندے اس میں شرکت کے لئے بھیج دیے ہیں۔ ان ممالک کے چار اربہ دفتر اس ادارے میں شامل ہو گئے ہیں۔ (اسٹار)